

一个冒名大学生的冒名生活

“男版罗彩霞”冒贵州户籍考大学被东南大学取消学籍

□据 新华社

3年前,来自山东农村家庭的张鲁博,为了一个“上好大学”的梦想,走上了“冒名高考”的苟且之路;3年后,东窗事发,张鲁博被学校“取消学籍”,大学梦碎。

1 “很后悔,没有阻止母亲”

记者15日见到张鲁博时,很难把眼前这个纯朴的大男孩和“高考冒名者”联系在一起:一头短发,一件旧外套,高大结实,生活的艰辛在他脸上留下淡淡的痕迹。“这是我第一次接受媒体采访,这些天,我一直面临巨大的舆论压力”。在此前的媒体报道中,张鲁博被称为“张啸然”。

“‘张啸然’是我为了掩盖事实而编造的一个假名字。”张鲁博向记者袒露一直藏在心中的秘密,2007年,他在山东参加高考,考取了一所农业类省重点大学,但他想上一所更好的大学,所以选择复读。2007年年底,母亲回老家贵州省石阡县龙井乡探亲,得知可以“借用”他人户口参加高考。2008年年初,母亲在老家亲戚周其明的帮助下,给张鲁博办了一个“宋德亮”的贵州户口,并让他到贵州参加高考。

“当时也意识到这种事情不对,但一想到父母不会害我,就没有阻止。”张鲁博说,当时他已经过

了18岁的法定成人年龄,但他不知道这件事的严重后果。“很后悔没有阻止母亲,如果凭自己的努力,即使考不上名牌大学,也不会造成今天的恶果”。

一个谎言往往需要更多的谎言来弥补。2008年高考前,由于“宋德亮”是苗族身份,张鲁博“不得不”又冒名补办了“少数民族证”。当年,张鲁博冒名“宋德亮”在贵州参加高考,考了600分,加上冒充少数民族,按照高招政策,又不正当的加了20分,最终以620分的成绩被东南大学录取。当年,东南大学在贵州招生的平均分为587分,而在山东是641分。

张鲁博告诉记者,他拿着大学录取通知书回家的当天,母亲去医院检查被确诊为宫颈癌晚期,虽然四处借钱求医,母亲还是没撑过一年。为了供他上大学,家里把房子卖了,父亲患过脑血栓几乎丧失劳动能力,姐姐初中毕业后就外出打工,全家欠下近10万元外债。

2 “3年来我不敢谈起过去”

刻苦学习、做人低调……在老师和同学们眼中,张鲁博大学的表现与其他人没什么不同。然而,在这“一切正常”的背后,他却备受良心道德的拷问和身份错位的折磨,“3年来我不敢谈起过去”。

“同学们都称他‘老大’,因为他年纪大。”张鲁博同宿舍的小黄告诉记者,印象中,“老大”好像除了学习就是兼职打工,一直担任班里的体育委员,还曾带着几个同学

一起参加创业大赛。

“你冒充另一个人时,心里有过不安吗?”面对记者的问题,张鲁博沉默了一会儿:“刚开始特别担心,尤其是高考前的几个月,心里很不适应。自己拼命学习,用对美好未来的憧憬抵消这种惶恐不安。”

2008年9月,张鲁博开始了梦寐以求的大学生活,然而这个“偷来的身份”却一直折磨他,让他的内心一刻也不能安宁。

“别人叫我‘宋德亮’的时候,我从来不会痛快响亮地答应,一般只会‘嗯’一声。”张鲁博说,3年来,他对自己的身份一直“很谨慎”,虽然老师和同学们没有看出破绽,但在内心深处,一直对这个冒充的身份“很抵触,也不认同”。

“我渴望成功,然而,我不敢取得什么成绩,都只能以‘宋德亮’这个冒充的身份与他人分享,生怕露出马脚。”张鲁博说。

3 “追逐梦想的人不要重复我的错误”

“这是一起典型的高考‘真考生,假身份’案件。”东南大学党委宣传部部长时巨涛告诉记者,学校专门派人去贵州调查,目前事实已经基本查清。

经查,周其明是贵州省石阡县龙井乡克麻场村村委委员,他帮助张鲁博冒充“宋德亮”身份,在石阡中学往届生名义登记注册,报名读书。高考前,张鲁博又在周其明的帮助下在龙井乡派出所办理了“宋德亮”的户籍证明和临时身份证。张鲁博被东南大学录取后,其户籍信息迁往学校所在地南京。

真正的宋德亮是贵州省石阡县龙井乡克麻场的苗族青年。他回乡办理结婚证时,发现户籍已被迁

出,随后向公安部门报案。目前,宋德亮拿回了自己的户口,石阡县公安局对龙井乡派出所原户籍民警给予行政处分,石阡县纪委、监察局对涉嫌严重违纪的周其明立案调查。

“这个学生很可惜,但事关原则问题,学校一定会严肃处理。”时巨涛表示,根据教育部和学校的相关规定,等待张鲁博的将是“取消学籍”的严厉处罚,目前学校有关部门正在履行相关程序。

“冒名高考”让张鲁博面临严重的“诚信危机”,不仅大学学业无法继续,将来找工作也将受到严重影响,这让他备受打击。

“我觉得自己快支撑不住了”、“难道一次犯错就要终身承受”、“我

接受处罚,但我的家庭怎么办”……在连日来的多次交谈中,张鲁博经常不自觉地说出类似的话。

南京师范大学政治系教授谢世诚认为,张鲁博冒名顶替这种行为,不仅侵害了宋德亮结婚、看病、工作等正当的公民权益,而且破坏了整个社会的诚信和价值体系。“我们可以同情他,但绝不能同情违规行为”。

“每个人都应对自己的行为负责,做错事迟早要受到惩罚。”张鲁博说,如果学校取消他的学籍,他会去打工,先还债、养家,等有了一定的工作经验和资金积累,他想创办自己的公司。“我会努力重新站起来,希望追逐梦想的人不要重复我的错误”。

洛阳网
www.lyd.com.cn

洛阳人 看洛阳手机报

权威、专业、及时、准确

- 洛阳手机报由洛阳日报报业集团精心打造,荟萃本地、国内、国际新闻资讯,时尚实用,服务贴心
- 洛阳手机报本地新闻资讯内容丰富,总量占到了60%以上

- 移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅, 3元/月。不收GPRS流量费。
- 联通用户发送短信712到10655885 订阅, 3元/月。不收GPRS流量费。

